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UNISA MEDICINA 2019 - Segundo semestre 
UNIVERSIDADE DE SANTO AMARO  

 
01. Um relatório da Fundação SOS Mata Atlântica mostrou que as águas do Rio Paraopeba 
foram altamente contaminadas pelos rejeitos de mineração liberados após o rompimento da 
barragem em Brumadinho (MG). Esses rejeitos contêm compostos de metais como níquel, 
magnésio, cádmio e ferro, além de amônia (NH3), sílica (SiO2) e argila (aluminossilicatos). 
 
a) Considere os átomos de magnésio, silício e alumínio, em seus estados fundamentais, 
presentes nos compostos encontrados nos rejeitos. Qual deles possui maior raio atômico? Qual a 
relação entre o tamanho de qualquer átomo neutro e seu respectivo cátion? 
 
b) A amônia contida nos rejeitos é altamente solúvel em água. Esquematize a fórmula estrutural 
da amônia e, com base nas forças intermoleculares, explique por que a molécula de amônia 
interage com a molécula de água. 
 
Resolução:  
 
a) Possui maior raio atômico: magnésio. 
 
Num mesmo período da tabela periódica fornecida na prova, quanto mais à esquerda maior o raio 
e vice-versa, neste caso o magnésio está posicionado mais a esquerda no terceiro período da 
classificação periódica fornecida. 
 

 
 
Relação entre o tamanho de qualquer átomo neutro e seu respectivo cátion:  
Raio do cátion Raio do átomo neutro (mesmo elemento químico).   
 

A carga nuclear efetiva aumenta com a perda de elétrons. 
 
b) Fórmula estrutural da amônia: 
 

N
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H

ou H N H

H  
 
A molécula de amônia interage com a molécula de água, pois fazem ligações de hidrogênio 
(pontes de hidrogênio). 
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02. O experimento a seguir demonstra uma reação química.    
 

 
 
a) Apresente a equação química balanceada que representa a reação ocorrida no experimento. O 
mesmo experimento foi realizado sob condições reacionais idênticas e utilizando-se a mesma 
massa de zinco, porém, em vez de raspas, empregou-se uma pequena placa desse metal. Com 
essa substituição, constatou-se uma redução na velocidade de produção do gás hidrogênio. Qual 
foi o fator determinante para essa redução de velocidade da reação? 
 
b) Considere a equação dos gases ideais P⋅ V = n⋅ R⋅ T e o valor da constante dos gases ideais 

–1 –1R 0,08 atm.L.mol .K .  Admitindo que o experimento tenha sido realizado à pressão de 

760 mmHg, determine o volume, em litros, ocupado por 2,5 g de gás hidrogênio, devidamente 

seco. 
 
Resolução:  
 
a) Equação química balanceada que representa a reação ocorrida no experimento: 
 

2 2Zn(s) 2HC (aq) H (g) ZnC (aq)      

 
Fator determinante para essa redução de velocidade da reação: aumento da superfície de contato 
(raspas para placa). Quanto maior a superfície de contato, menor a probabilidade de ocorrerem 
choques efetivos. 
 
b) Determinação do volume ocupado pelo gás hidrogênio: 
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P V n R T

m
P V R T

M

2,5 g
1 atm V 0,08 atm.L.mol .K
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03. A estrutura representa o composto 2-cloro-2-metil-pentano, cuja massa molar é, 
aproximadamente, 120,5 g/mol.    
 

CH3 C CH2 CH2 CH3

Cl

CH3

 
 

a) Considerando que a constante de Avogadro vale 23 –16 10  mol ,  determine a massa, em 

gramas, de uma molécula desse composto. Calcule o teor de carbono, em massa, presente nesse 
composto. 
 
b) Escreva a fórmula estrutural dos dois produtos orgânicos formados numa reação de 
eliminação com esse composto, catalisada por hidróxido de potássio em meio alcoólico. 
 
Resolução:  
 
a) Determinação da massa, em gramas, de uma molécula desse composto: 
 

2 cloro 2 metil pentano

23

1

23

6 10  moléculas de 2 cloro 2 metil pentano

6 10  moléculas de 2 cloro 2 metil pentano

M 120,5 g.mol

1 mol

  




    





  





1 molécula de 2 cloro 2 metil pentano

120,5 g

   

23

23

22

1 molécula

6 10  moléculas

10 g

10 g

m

120,5 g
m

m 20,083333

m 2,0

















  

 
Cálculo do teor de carbono, em massa, presente nesse composto: 
 

6 13

120,5 g

1 mol de C H C


6 12 g 72 g

6 mol de carbono (C)

120,5 g

 


100 %

72 g C

C

C

C

p

72 g 100 %
p

120,5 g

p 59,751037

p 59,75 %








  

 
b) Fórmulas estruturais dos dois produtos orgânicos: 
 

CH2 C CH2 CH2 CH3

CH3

CH3 C CH CH2 CH3

CH3

e 
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Justificativa: 
 

CH2 C CH2 CH2 CH3

Cl

CH3

H

KOH

Me io  a lcoó lico
H Cl CH2 C CH2 CH2 CH3

CH3

+ 

CH3 C CH CH2 CH3

Cl

CH3

H

KOH

Me io  a lcoó lico
H Cl CH3 C CH CH2 CH3

CH3

+ 

 
 
 
04. A tabela apresenta quatro amostras de soluções aquosas de diferentes ácidos e suas 
respectivas constantes de ionização, medidas a 25 ºC. 
 

Amostra Solução aquosa 1 mol/L do ácido Constante de ionização (Ka) 
1 Ácido acético 1,8×10–5 
2 Ácido cianídrico 6,1×10–10 
3 Ácido cloroso 4,9×10–3 
4 Ácido fluorídrico 6,0×10–4 

 
a) Apresente, em ordem crescente de acidez, as quatro amostras das soluções aquosas. Escreva a 
fórmula molecular do ácido acético. 
 
b) Considerando log 7 0,84,  determine o valor de pH, a 25 ºC, da amostra 3.    

 
Resolução:  
 
a) Quanto maior o valor de Ka, maior a acidez da amostra. Ordem crescente de acidez: 
 

–10 –5 –4 –36,1 10 1,8 10 6,0 10 4,9 10       

 
Ácido cianídrico < Ácido acético < Ácido fluorídrico < ácido cloroso. 
 
Fórmula molecular do ácido acético ou etanoico: 2 4 2C H O .  
 

CH3 C

OH

O

C2H4O2

 
 
b) Determinação do valor de pH a amostra 3 (Ácido cloroso): 
 

 

–
a

2

3K (amostra 3; ácido cloroso)

HC O 1 mol/L (vide tabela fornecida)

4,9 10






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H 7 mol/L
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